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Elementos da Teoria da Escolha:

- campo de escolha

- restricao orcamentaria

- funcao objetivo (utilidade)

- pressuposto comportamental: maximizacao



Maximizacao de Utilidade

* O principal postulado comportamental é que
um tomador de decisao escolhe sua
alternativa mais preferida entre as disponiveis

* As opcoes disponiveis constituem o conjunto
de escolhas

* Qual é a cesta mais preferida no conjunto de
escolhas?



Problema de Maximizacao de Utilidade

* Matematicamente, esse problema pode ser
expresso como um problema de maximizacao
condicionada:

max U(xy,X,)
X1,X5 S.d.. PyX;FTP,X, =T




Maximizacao de Utilidade
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Escolha Racional Condicionada
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Escolha Racional Condicionada

A cesta preferida

Cesta disponivel, mas
nao a mais util
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Rational Constrained Choice

Cestas pelo menos
do boas quanto a
ta escolhida




Escolha Racional Condicionada
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Escolha Racional Condicionada

Xy

A

(x;*,x,*) € a melhor cesta
dentre as disponiveis




Escolha Racional Condicionada

* A cesta acessivel mais preferida € chamada de
DEMANDA ORDINARIA do consumidor a

precos e orcamentos dados.

* Demandas ordinarias serao denotadas por
Xl*(pllpZIr) e XZ*(p]_rpZIr)'



Escolha Racional Condicionada

* Quando x,*>0ex,*>0ademandaé
INTERIOR.

* Se comprar (x,*,x,*) custar Sr entdo esgota-se
0 orcamento



Escolha Racional Condicionada
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Escolha Racional Condicionada
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Escolha Racional Condicionada

Xy

A (X, *,x,*) é interior .
(b) a inclinagao da Cl em (x,*,x,*) é igual a
inclindcao da restricao orcamentaria.
X %k
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Solucao Grafica

* Solucao interior:

— No ponto de utilidade maxima (A), a tangente da
curva de indiferenca (a TMS) é igual a inclinacao
da restricao orcamentaria:

UMgl _ p, _ UMgl _UMg2

T™MS = =
UMg2 p, P P2




Substitutos Perfeitos

e U(x,y) = ax+by
—Tomeocasoa=b=1
* a TMS sera constante e igual a -1

— Se Px < Py, o consumidor se especializara em que
produto?
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Exercicio: complementos perfeitos

Seja um consumidor cuja funcao de utilidade é U(x1, x2) = min{2x1, x2}. Se o
preco de x1 for $3 e o preco de x2 for $1, a curva de renda-consumo sera uma
reta que parte da origem com inclinacao igual a 2 (represente x1 no eixo das
abscissas e x2 no eixo das ordenadas).

Resposta: trata-se de complementos perfeitos, cuja solucao é dada nas
guinas. Duas curvas de indiferenca estdao representadas na figura abaixo, bem
como a curva renda-consumo, que liga as solucdes e que tem inclinacao igual
a dois:

\ Curva
renda-consumo

U=4

DA

1 X,




Solucao Interior e de Canto
* Preferéncias quase-lineares:

U(x1,x2)=Inx1 + x2

— Obediéncia aos axiomas, mas
— E possivel solucdo de canto: como saber?

k
k
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Solucao Interior

* Preferéncias “bem comportadas”: obediéncia aos
axiomas usuais.

* O que garante preferéncias estritamente convexas?

— Funcao utilidade estritamente quase-concava.

Funcdo estritamente quase-concava: uma funcdo f:D — 9 € estritamente quase-concava se. ¢

somente se. para todo x'.x" €D e x' =x? tem-se f(rx' +(1—1)x") > min[ £ (x"). f(x*)] para todo
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Demanda e Utilidade Indireta

* Algebricamente, a solucao do problema de
maximizacao da utilidade com precos e rendas

geneéricas gera as fun¢oes demanda marshalliana
pelos bens:

* X1 = f(p]_lpZI r) e Xz = f(p11p2; r)

e Utilidade Indireta:

— se inserirmos as funcdes demanda na utilidade u( ),

obteremos a fung¢do de utilidade indireta, em funcao
dos parametros exdogenos apenas

V(p]_l p21 r)
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Solucao Algébrica
Funcio Utilidade Cobb-Douglas: U(X{.X7) = k}-’.fr}-ig e
Transformacdo monotdnica:

max alnx; + (1-a) Inx,
X), X2 S.LpiX; +pXy =Y

Max £_ alnx; + (l o) InX2 + A(y- piX1 +p2x2)
CPD = ﬁIf~'1 = Apy;p1xy + paxa =y

Resulvendn esse smtema, temos as funcoes de demanda marshalianas:

(1-a)y
P2 '

ay
xl(pr):E c xz(.ﬂx}’}:

Substituindo as funcdes demanda marshalianas nas funcdes utilidade, obtemos duas
utilidades indiretas:

v(p,y) = u(x(p, }j)—m’n(p )—H:l— a)ln I£ ‘
=gqlna + (1 —a)in(l —a) + Iny — al npl — (1 - a)lnp,

Desprezando a constante, obtemos uma fun¢io utilidade indireta mais simples:

v(p,y) = Iny - -:Jrfﬂpl — (1 - a)np,
| 1—-y'™™ ka®*(1-a)"%y
v(p.y) = u(x(p,y)) = k( ) Ii Qy| " _ ka1 —a)y

an o 1—
f}{IPE “ 38




Exercicio: demanda Cobb-Douglas

a -

\Um consumidor tem a func¢do utilidade U (x,y)=x y , com 0 <o< 1, em que
x € a quantidade do primeiro bem e y a do segundo. Os precos dos bens sio,
respectivamente, p e g, e m € a renda do consumidor. Julgue as afirmacoes:

(0) A demanda do consumidor pelo primeiro bem serd x ="/,
(1) A demanda do consumidor pelo segundo bem serd y = =™/ uq

(2) Sem = 1.000, o =% e q= 1, entdo o consumidor ira adquirir 250 unidades do
segundo bem.

solucdo:

s~ UMex . aXYTY a Y _p
UMgy (1-a)X"Y " l-a X g

Resolvendo para Y e X e substituindo em seguida na restricdo orcamentdria: pX + q¥ =

m, obtemos as funcoes demanda dos dois bens:

X=ampeY=(I-a)m/qg

F (2) Substituindo os valores fornecidos na funcdo de demanda, obtemos:

Y =3 1000/1 = 750
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Solucao Algébrica
Funcao Utilidade de Elasticidade de Substituicio Constante (CES):

. 1/
uxyxy) = (xf +x0) 7

1
maxy, o, (xf +x5) "7 sitopix; +pxa=y

1
£(X1, X2, A) = (If + x;’) le + Ay — prxg — pax2),

C.P.O.

dL 1 V-1 ._

= G+ ) = 0
dL 1/ V-1 .
= G ) g =0
dr

ﬁ:}'_pllﬁ_l’zxzzu

A solucdo desse sistema resulta nas demandas marshalianas:

Yip-1) Yio-1)
Py ¥ o i = Py iy
, =

Xy =

3 I3 P [
_ _ _ fen_
plf(p 1) +pz;.;p 1) plf’(p Dy [0-D

Vamos definir um novo parimetro r = p/(p-1), de modo a expressar a demanda de forma
mais enxuta:

x;1(p,y) =

r—1 r—1

Pty pi 'y
; e X- , =
pi+p} 2(PY) = s
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Exercicio: utilidade indireta

(2010-2)¢
1

: : . 1 :
Considere-a-seguinte-funcio-utilidade- u(x, ) = —— —— .-em-que-x-denota-a-quantidade-
v 1

w

do-bem-1-e-v-a-quantidade-do-bem 2. Denote porpy o preco-do-bem-]1. porpy-oprego-do-

bem-2-e-porr-arenda-do-consumidor.-‘Responda-V-ou-F-as-seguintes-alternativas:¥

(0)+A-demanda pelo-bem 2 -é-J'[px:pJ. )= T«

P, + P, o,

p,+p,+2.0p.p
(1p+A-utilidadeindireta-é¢-dada-por-¥(p,.p,.r) = — - — T

2r

Solucdo:

V-{0)-No-ponto-de-utilidade- maxima, -a-TMN-é-igual-aos-precos-relativos:
1

UMg, 2 _V b :
T;lis: — g’“ = X = 1=p—*—}_‘|{= p—';[n'
UMg, i x° Py o,

v

Substituindo-na-restrigao- or¢amentaria, -temos.

pr r
DpX +&.J' Sr—=p. ) —tpy=Era2y=—
pl' .p_'r +-.||.p1'p_'|'

F (1) A fimcdio utilidade indireta ¢ obtida pela substituicdo da demanda marshaliana de
¥y encontrada acima, bem como pela substituicdo da expressdo simétrica encontrada

para x, na funcdo utilidade, de modo que temos uma fungdo utilidade expressa em
termaos dos precos e da renda:

. 1 1 p.t.p.p, Pyt PP, —P,—P,— L DD
I;(F;wFJ'J'):_;—?:— . - . =

»
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Proxima aula: estatica comparativa

* Variacao na Renda

* Bens
— normais
— Inferiores

Curva renda-consumo Curvas de Engel

r’/p2 AT a

r'p,

r’p, X,



Proxima aula: estatica comparativa

* Variacao nos precos dos bens

Curva preco-consumo Curva de Demanda

P
4

X2 A
r'p,
rp,
r/p, Xy




